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INCDS INCDS 
scurtscurt istoricistoric

1992 1992 –– îînfiinnfiinţţare Institutul Naare Institutul Naţţional de Servicii de ional de Servicii de 
Sănătate Sănătate şşi Conducerei Conducere
19941994--1997 unir1997 unirea cu Institutul de Igienă ea cu Institutul de Igienă ––  
Institutul de IgienăInstitutul de Igienă, , Sănătate PublicăSănătate Publică, S, Servicii de ervicii de 
Sănătate Sănătate şşi Conducerei Conducere
1997 1997 –– Institutul de Management al Serviciilor  Institutul de Management al Serviciilor 
de Sănătatede Sănătate
2003 2003 –– Institutul NaInstitutul Naţţional de Cercetare ional de Cercetare ––
Dezvoltare Dezvoltare îîn Sănătaten Sănătate



Formarea Formarea îîn management sanitar n management sanitar 
îîn cadrul INCDSn cadrul INCDS

Organizarea iniOrganizarea iniţţială a programelor de pregătireială a programelor de pregătire, , îîn anii n anii 
19931993--1996, s1996, s--a făcut cu sprijinul extern al London School a făcut cu sprijinul extern al London School 
of Hygiene and Tropical Medicine, New York University of Hygiene and Tropical Medicine, New York University 
şşi Universiti Universitéé de Montreal/Dept. of Health Care de Montreal/Dept. of Health Care 
Administration. Administration. 
Programele de pregătireProgramele de pregătire, organizate ca rezultat al , organizate ca rezultat al 
asistentei acordate de instituasistentei acordate de instituţţiile mai sus meniile mai sus menţţionate, au ionate, au 
fost preluate, dezvoltate fost preluate, dezvoltate şşi continuate de către formatorii i continuate de către formatorii 
români.români.
Tipuri de cursuri:Tipuri de cursuri:

1. master 1. master 
2. competen2. competenţţă ă 
3 cursuri scurte3 cursuri scurte

Peste 1200 de absolvenPeste 1200 de absolvenţţii



DISTRIBUTIA CURSANTILOR IN FUNCTIE DE CURS

18%

38%

44%
master
competenta
cursuri scurte



Scop Scop şşi obiectivei obiective

ScopulScopul principal al studiului a fost de a evalua programele principal al studiului a fost de a evalua programele 
de formare de formare îîn domeniul managementului sanitar din n domeniul managementului sanitar din 
punct de vedere al adresabilităpunct de vedere al adresabilităţţii ii şşi accesibilităi accesibilităţţii ii şşi din i din 
perspectiva opiniei foperspectiva opiniei foşştilor cursantilor cursanţţi (perioada 1994i (perioada 1994--
2003). 2003). 

ObiectiveObiective
1. 1. analiza adresabilităanaliza adresabilităţţii ii şşi accesibilităi accesibilităţţii cursurilor ii cursurilor 

organizate de către INCDSorganizate de către INCDS
2. analiza opiniilor privitoare la procesul de formare, 2. analiza opiniilor privitoare la procesul de formare, 

conconţţinutul inutul şşi rezultatele acestuiai rezultatele acestuia
3. 3. analiza utilităanaliza utilităţţii cursului pentru munca zilnică a ii cursului pentru munca zilnică a 

participantului participantului 



MetodologiaMetodologia

Studiu cantitativ descriptiv, transversal, bazat pe Studiu cantitativ descriptiv, transversal, bazat pe 
datele obdatele obţţinute inute îîn urma aplicării unui chestionar n urma aplicării unui chestionar 
unui număr de unui număr de 152 de absolven152 de absolvenţţi ai cursurilor din i ai cursurilor din 
cadrul programului de formare cadrul programului de formare îîn management. n management. 
Aplicarea chestionarului sAplicarea chestionarului s--a efectuat pe subieca efectuat pe subiecţţii ii 
selectaselectaţţi i îîn urma procedurii de en urma procedurii de eşşantionareantionare
EEşşantionul extras este de tip probabilistic, antionul extras este de tip probabilistic, 
metoda de selecmetoda de selecţţie fiind extragerea aleatorie, ie fiind extragerea aleatorie, 
sistematică sistematică (cu (cu pas de numărarepas de numărare).).



Caracteristici demografice ale Caracteristici demografice ale 
participanparticipanţţilor la cursuriilor la cursuri

VârstăVârstă
25 % din responden25 % din respondenţţi au vârsta cuprinsă i au vârsta cuprinsă îîntre 26ntre 26--37 de ani, 37 de ani, 
50% au mai pu50% au mai puţţin de 45 de ani, in de 45 de ani, 
iar 75% au mai puiar 75% au mai puţţin de 50 de ani.in de 50 de ani.

Pe tipuri de curs Pe tipuri de curs 
cursuri de competencursuri de competenţţă ă şşi cele de tip de master i cele de tip de master -- grupe de  grupe de 
vârstă tinere vârstă tinere (43% dintre cursan(43% dintre cursanţţi de la cursurile de master i de la cursurile de master şşi i 
36% din cursan36% din cursanţţii de la competenii de la competenţţă au vârsta sub ă au vârsta sub 40 de ani),40 de ani),
cursuri scurte este mai mare procentul persoanelor peste 50 cursuri scurte este mai mare procentul persoanelor peste 50 
de ani de ani 



Pregătirea de bazăPregătirea de bază
Cursurile de competenCursurile de competenţţă au fost urmate de ă au fost urmate de 
81,7% de cursan81,7% de cursanţţi cu pregătire medicalăi cu pregătire medicală, d, de e 
18% c18% cu pregătire non medicală u pregătire non medicală şşi de 1i de 1% c% cu u 
pregătire de farmacistpregătire de farmacist..
Cursurile scurte au fost urmate de 80,6% dinCursurile scurte au fost urmate de 80,6% dintre tre 
cei cu pregătire medicalăcei cu pregătire medicală, 1, 17% 7% cu non medicală cu non medicală 
şşi 2i 2% c% cu pregătire de farmacistu pregătire de farmacist..
Cursurile de master au fost absolvite de 73% Cursurile de master au fost absolvite de 73% 
dintre cursandintre cursanţţi cu pregătire de bază medicalăi cu pregătire de bază medicală, , 
20% c20% cu pregătire non medicală u pregătire non medicală şşi de 6i de 6% c% cu u 
pregătire de farmacistpregătire de farmacist..



FuncFuncţţia ocupată ia ocupată îîn momentul n momentul 
frecventării cursuluifrecventării cursului

uuşşoară preponderenoară preponderenţţă a funcă a funcţţiei de execuiei de execuţţie ie 
(51% versus 46%).(51% versus 46%).
cea mai mare proporcea mai mare proporţţie de funcie de funcţţii de execuii de execuţţie sie s--
a a îînregistrat la cursurile scurte(58%) nregistrat la cursurile scurte(58%) şşi de i de 
master (53%), comparativ cu competenmaster (53%), comparativ cu competenţţa (43%). a (43%). 
La cursurile de competenLa cursurile de competenţţăă, procentul , procentul 
persoanelor cu funcpersoanelor cu funcţţie de conducere este relativ ie de conducere este relativ 
mai mare comparativ cu procentul persoanelor mai mare comparativ cu procentul persoanelor 
care decare deţţin o funcin o funcţţie de execuie de execuţţie (57% versus ie (57% versus 
43%), 43%), 



Motive de alegere a cursului Motive de alegere a cursului 
principalele motive au fost reprezentate de accesul facil principalele motive au fost reprezentate de accesul facil 
la cursuri (51% dintre respondenla cursuri (51% dintre respondenţţi si s--au referit la accesul au referit la accesul 
spaspaţţial, iar 48% la accesul financiar) ial, iar 48% la accesul financiar) şşi de  faptul că i de  faptul că 
oferta INCDS era oferta INCDS era „„cea mai bunăcea mai bună”” la momentul respectiv la momentul respectiv 
(49% din responden(49% din respondenţţi) i) 
Pentru cursurile de tip master sau de tip competenPentru cursurile de tip master sau de tip competenţţăă, , 
principalul criteriu de selecprincipalul criteriu de selecţţie al cursului a fost ie al cursului a fost 
reprezentat de faptul căreprezentat de faptul că, la momentul , la momentul îînceperii cursului, nceperii cursului, 
acesta reprezenta acesta reprezenta „„cea mai bună ofertăcea mai bună ofertă”” (aproximativ (aproximativ 
75% din cursan75% din cursanţţii).ii).
Motivarea alegerii cursului datorită Motivarea alegerii cursului datorită „„familiarizării cu familiarizării cu 
institutulinstitutul”” a fost mai bine reprezentată pentru cursurile de  a fost mai bine reprezentată pentru cursurile de 
competencompetenţţă ă şşi cele de master (32%, respectiv 27%) fai cele de master (32%, respectiv 27%) faţţă ă 
de cursurile scurte(doar 3%). de cursurile scurte(doar 3%). 



Participarea anterioară la cursuri Participarea anterioară la cursuri 
de managementde management

64% nu au mai participat la cursuri. 64% nu au mai participat la cursuri. 
master master ––doar  50% din respondendoar  50% din respondenţţi au i au 
afirmat că nu au mai participat la alt curs afirmat că nu au mai participat la alt curs 
de management de management 



Opinia cursanOpinia cursanţţilor privind ilor privind 
conconţţinutul cursuluiinutul cursului

 cursul a răspuns a cursul a răspuns aşşteptărilor sau a teptărilor sau a 
depădepăşşit ait aşşteptările a teptările a 93% din responden93% din respondenţţi,i,
3% au apreciat ca sub a3% au apreciat ca sub aşşteptări nivelul teptări nivelul 
conconţţinutului cursului;inutului cursului;
4% dintre responden4% dintre respondenţţi nu au putut aprecia i nu au putut aprecia 
nivelul comparativ cu anivelul comparativ cu aşşteptările lor teptările lor 



Utilitatea informaUtilitatea informaţţiilor dobânditeiilor dobândite

îîmbunătămbunătăţţirea cunoirea cunoşştintinţţelor (86%), elor (86%), 
îîmbunătămbunătăţţirea aptitudinilor de irea aptitudinilor de 
comunicare/relacomunicare/relaţţionare (77%), ionare (77%), 
îîmbunătămbunătăţţirea aptitudinilor de organizare (69%), irea aptitudinilor de organizare (69%), 
îîmbunătămbunătăţţirea aptitudinilor de conducere/de lider irea aptitudinilor de conducere/de lider 
(56%), (56%), 
îîmbunătămbunătăţţirea capacitatăirea capacitatăţţii de a identifica ii de a identifica 
oportunităoportunităţţi i îîn mediul exterior organizan mediul exterior organizaţţiei (56%), iei (56%), 
îîmbunătămbunătăţţirea capacităirea capacităţţii de a scrie/dezvolta ii de a scrie/dezvolta 
proiecte (55%). proiecte (55%). 



Evaluarea componentei de Evaluarea componentei de 
aplicaaplicaţţii practice a cursuluiii practice a cursului

1. Volumul aplica1. Volumul aplicaţţiilor practiceiilor practice
79% volum suficient 79% volum suficient 

16% insuficient16% insuficient

2. Calitatea aplica2. Calitatea aplicaţţiilor practiceiilor practice
93% 93% -- aplicaaplicaţţiiii““relevanterelevante””

7% 7% -- nerelevantenerelevante

3. Utilitatea aplica3. Utilitatea aplicaţţiilor practiceiilor practice
94% 94% -- utileutile



Evaluarea gradului de interacEvaluarea gradului de interacţţiune cu iune cu 
colegiicolegii

84% c84% consideră că au interaconsideră că au interacţţionat ionat ««multmult»» sau sau 
««foarte multfoarte mult»» cu alcu alţţi participani participanţţi la curs.i la curs.
Procentul cel mai mare al respondenProcentul cel mai mare al respondenţţilor care ilor care 
au apreciat că au interacau apreciat că au interacţţionat ionat ««foarte multfoarte mult»»
a fost a fost îînregistrat pentru cursurile de master nregistrat pentru cursurile de master 
(30%, fa(30%, faţţă de ă de 25% pentru competen25% pentru competenţţă ă şşi 11% i 11% 
pentru perfecpentru perfecţţionare).ionare).



Evaluarea rezultatelor imediate Evaluarea rezultatelor imediate 
pe plan personalpe plan personal

45% c45% consideră că au fost efecte imediate onsideră că au fost efecte imediate 
ale cursului.ale cursului.
master master 
70% din responden70% din respondenţţi consideră că nu au existat urmări imediate i consideră că nu au existat urmări imediate 

27% din responden27% din respondenţţi sunt de părere că si sunt de părere că s--au produs efecte imediateau produs efecte imediate..
competencompetenţţăă, 52% au existat efecte , 52% au existat efecte 
imediate imediate 
Cursuri scurte Cursuri scurte –– 48% efecte imediate48% efecte imediate



EVALUAREA COMPONENTELOR CARE NECESITA 
IMBUNATATIRI

40%

32%

23%
5%

materialele de curs  
conţinutul cursului , 
organizarea cursului ; 
prestaţia lectorilor ;  



Beneficiile cursului pentru activitatea zilnica

21%

60%

17% 2%

Foarte importante
Importante
Puţin importante
Inexistente



GRADUL DE APLICABILITATE AL METODELOR INVATATE

14%

48%

30%

1% 7%

foarte mult
destul
puţin
deloc
nu/mi amintesc



Constrângeri din partea organizaConstrângeri din partea organizaţţiei iei îîn n 
aplicarea metodelor/instrumentelor aplicarea metodelor/instrumentelor 

îînvănvăţţateate
34% a34% afirmă că nu au putut aplica metodele firmă că nu au putut aplica metodele 
datorită unor dificultădatorită unor dificultăţţi create de către i create de către 
organizaorganizaţţie, ie, 
63% c63% consideră că nu au existat obstacole onsideră că nu au existat obstacole 
din partea organizadin partea organizaţţiei; iei; 
3% nu s3% nu s--au putut pronunau putut pronunţţa a 
master master -- 57%  57% afirmă existenafirmă existenţţa obstacolelor a obstacolelor 
-- 37 37%, %, neagăneagă



Natura constrângerilorNatura constrângerilor

49% c49% constrângerile birocratice onstrângerile birocratice 
45% c45% constrângeri de natură economicoonstrângeri de natură economico--
financiarăfinanciară..



Utilitatea cursului Utilitatea cursului îîn dezvoltarea n dezvoltarea 
carierei cursantuluicarierei cursantului

59% 59% -- au considerat cursul utilau considerat cursul util

Pe tip de cursPe tip de curs
master (83%) master (83%) 
competencompetenţţă ă (61%)(61%)
cursuri scurte (45,5%) cursuri scurte (45,5%) 



Recomandarea cursului altor Recomandarea cursului altor 
persoanepersoane

90% au recomandat cursul 90% au recomandat cursul şşi altor i altor 
persoane persoane 

Motive:Motive:
îîmbunătămbunătăţţirea cunoirea cunoşştintinţţelor (70%), elor (70%), 
utilitatea utilitatea îîn dezvoltarea profesională n dezvoltarea profesională (54%) (54%) 
obobţţinerea unei diplome (30%).inerea unei diplome (30%).



Stabilitatea sau accederea Stabilitatea sau accederea îîn n 
funcfuncţţieie

79% 79% şşii--au menau menţţinut funcinut funcţţia de conducere, ia de conducere, 
82% 82% şşii--au menau menţţinut funcinut funcţţia de execuia de execuţţie. ie. 
18% din cursan18% din cursanţţii care deii care deţţineau funcineau funcţţie de ie de 
execuexecuţţie au evoluat ie au evoluat îîntrntr--o funco funcţţie de ie de 
conducere conducere 

Caz particular Caz particular –– mastermaster
56,3%56,3% au evoluat au evoluat îîntrntr--o funco funcţţie de ie de 
conducereconducere



ConcluziiConcluzii
caracteristici generale participancaracteristici generale participanţţii

mai mult de două treimi din respondenmai mult de două treimi din respondenţţi au i au 
vârsta sub 50 de ani (68%)vârsta sub 50 de ani (68%)
adresabilitatea femeilor este mai mare adresabilitatea femeilor este mai mare 
decât cea a bărbadecât cea a bărbaţţilor (65% failor (65% faţţă de ă de 33%)33%)
domeniile preponderente ale profesiilor domeniile preponderente ale profesiilor 
sunt reprezentate de domeniul medical sunt reprezentate de domeniul medical 
(80%) (80%) şşi de cel juridicoi de cel juridico--economic (11%)economic (11%)



ConcluziiConcluzii
caracteristici generale participancaracteristici generale participanţţii

mai mult de o treime din cursanmai mult de o treime din cursanţţi au mai i au mai 
participat anterior la alt curs de managementparticipat anterior la alt curs de management
principalul loc de muncă este o unitate de principalul loc de muncă este o unitate de 
furnizare a serviciilor medicale (spital, furnizare a serviciilor medicale (spital, 
ambulatorii de specialitate, cabinete medicale) ambulatorii de specialitate, cabinete medicale) 
(63%); (63%); spitalul oferă cei mai mulspitalul oferă cei mai mulţţi cursani cursanţţi (i (47% 47% 
din total); din total); locurile de muncă din afara domeniului locurile de muncă din afara domeniului 
medical sunt cel mai bine reprezentate medical sunt cel mai bine reprezentate îîn cadrul n cadrul 
cursurilor de master (20%)cursurilor de master (20%)



ConcluziiConcluzii
procesul de formare, structura procesul de formare, structura şşi rezultatele cursuluii rezultatele cursului

principalul motiv de adresabilitate la curs a fost principalul motiv de adresabilitate la curs a fost 
accesul facil (apreciat din punct de vedere accesul facil (apreciat din punct de vedere 
spaspaţţial ial şşi financiar) dar i financiar) dar şşi faptul că la momentul i faptul că la momentul 
respectiv, oferta Irespectiv, oferta INCDS reprezenta cea mai NCDS reprezenta cea mai 
bună alternativăbună alternativă. . 
93% c93% consideră că nivelul cononsideră că nivelul conţţinutului cursului inutului cursului 
este la nivelul aeste la nivelul aşşteptărilor sau chiar peste teptărilor sau chiar peste 
aaşşteptăriteptări
92% c92% consideră că informaonsideră că informaţţiile/cunoiile/cunoşştintinţţele ele 
dobândite sunt utile sau foarte utiledobândite sunt utile sau foarte utile



ConcluziiConcluzii
procesul de formare, structura procesul de formare, structura şşi rezultatele cursuluii rezultatele cursului

îîncărcătura de muncă solicitată cursantului a fost ncărcătura de muncă solicitată cursantului a fost 
considerată considerată „„prea multăprea multă”” doar de către  doar de către 9% din cursan9% din cursanţţii
84% c84% consideră că au interaconsideră că au interacţţionat mult sau foarte mult ionat mult sau foarte mult 
cu colegii de la curscu colegii de la curs
mai pumai puţţin de jumătate din respondenin de jumătate din respondenţţi au considerat că i au considerat că 
mai trebuie aduse mai trebuie aduse îîmbunătămbunătăţţiri pentru unele componente iri pentru unele componente 
ale cursului cum ar fi suportul de curs, conale cursului cum ar fi suportul de curs, conţţinutul inutul şşi i 
organizarea cursului.organizarea cursului.
aproape jumătate aproape jumătate (45%) (45%) consideră că au existat consideră că au existat 
rezultate imediate personale după absolvirea cursuluirezultate imediate personale după absolvirea cursului



ConcluziiConcluzii
procesul de formare, structura procesul de formare, structura şşi rezultatele cursuluii rezultatele cursului

81% c81% consideră beneficiile cursului ca importante onsideră beneficiile cursului ca importante 
sau foarte importantesau foarte importante
două treimi din cursandouă treimi din cursanţţi au afirmat că aplică i au afirmat că aplică 
instrumentele/metodele instrumentele/metodele îînvănvăţţate la curs destul ate la curs destul 
sau foarte mult; sau foarte mult; 
peste jumătate din cursanpeste jumătate din cursanţţi (i (59%) a59%) apreciază că preciază că 
absolvirea cursului a fost utilă pentru absolvirea cursului a fost utilă pentru 
dezvoltarea carierei personaledezvoltarea carierei personale
peste 80% au menpeste 80% au menţţinut legăturile profesionale inut legăturile profesionale 
cu unii dintre colegii de la curscu unii dintre colegii de la curs



ConcluziiConcluzii
procesul de formare, structura procesul de formare, structura şşi rezultatele cursuluii rezultatele cursului

cursul a fost recomandat cursul a fost recomandat şşi altor persoane i altor persoane îîn proporn proporţţie de 90%; ie de 90%; 
principalele motive pentru care cursul a fost recomandat sunt principalele motive pentru care cursul a fost recomandat sunt 
reprezentate reprezentate îîn ordine de: n ordine de: îîmbunătămbunătăţţirea cunoirea cunoşştintinţţelor, utilitatea elor, utilitatea îîn n 
dezvoltarea profesionalădezvoltarea profesională, p, pentru că este interesantentru că este interesant, pentru utilitatea , pentru utilitatea 
îîn munca zilnică n munca zilnică şşi pentru diplomăi pentru diplomă
îîn perioada parcursă după terminarea cursului n perioada parcursă după terminarea cursului şşi până la momentul i până la momentul 
prezent, mai mult de trei sferturi dintre cursanprezent, mai mult de trei sferturi dintre cursanţţi i şşii--au menau menţţinut inut 
funcfuncţţia avută la momentul cursuluiia avută la momentul cursului, iar 17% dintre persoanele care , iar 17% dintre persoanele care 
au deau deţţinut funcinut funcţţie de execuie de execuţţie au avansat pe linie ierarhicăie au avansat pe linie ierarhică
o treimedin cursano treimedin cursanţţi  au i  au îîntâmpinat constrângeri din partea ntâmpinat constrângeri din partea 
organizaorganizaţţiei pentru implementarea metodelor iei pentru implementarea metodelor îînvănvăţţate; ceate; cele mai le mai 
frecvente obstacole au fost de natură ierarhică sau organizafrecvente obstacole au fost de natură ierarhică sau organizaţţionalăională, , 
urmate de cele de natură birocratică urmate de cele de natură birocratică şşi de cele economicoi de cele economico--
financiare.financiare.


